

# ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

## ПОУЧЕНІЕ

### ВЪ НЕДѢЛЮ ПРАВОСЛАВІЯ.

„Аще кто Церковь преслушаетъ, буди тебѣ якоже язычникъ и мытарь“ (Матѣ. 18, 17).

Православные христіане! Сегодня, въ недѣлю Православія, по уставу Святой Церкви нашей имѣеть быть совершенъ такъ называемый Чинъ Православіа.

Сущность этого церковнаго чинопослѣдованія заключается въ благодарственномъ молебнѣ Господу Богу за дарованіе побѣды Святой Церкви Православной надъ ея врагами—ересями и расколами. вмѣстѣ съ этимъ Церковь проситъ Господа о сохраненіи всѣхъ вѣрныхъ чадъ ея въ правовѣрїи, единомысліи и любви и объ обращеніи заблудшихъ и отступившихъ отъ Православной вѣры на путь покаянія и примиренія ихъ съ Церковью. Наконецъ, во время этого чинопослѣдованія Св. Церковь, въ силу права и власти, данной Ей Ея Основателемъ Господомъ Иисусомъ Христомъ, совершаетъ свой грозный Судъ надъ врагами православной вѣры и отступникамъ отъ нея возглашаетъ „анаѹе.мѹ“.

Что означаетъ эта церковная анаѹема? Отвѣтимъ на этотъ вопросъ словами Высокопреосвященнѣйшаго Амвросія, Архіепископа Харьковскаго. „Мы не погрѣшимъ, говоритъ онъ, если силу и смыслъ анаѹемы, изрекаемой Православной Церковью вреднымъ и неисправимымъ членамъ ея, выразимъ въ двухъ словахъ: оставьте Наст! Вы не вѣруете, какъ Господь повелѣлъ намъ вѣровать; вы пренебрегаете Его



святыми заповѣдями; для васъ ничто въ Церкви не свято, ничто не дорого, вамъ ничего не нужно; оставьте насъ! Мы готовы быть въ мирѣ съ вами, какъ со всѣми гражданами, не вѣдающими вѣры и закона Христова, мы можемъ быть и сосѣдями вашими, и сослуживцами, и сотрудниками въ дѣлахъ общежитія; но не можемъ быть въ едномысліи съ вами относительно предметовъ вѣры, въ общеніи молитвъ и таинствъ. Вы стали язычниками, отреклись отъ чистоты и полноты вѣры Христовой; вы по жизни для насъ стали тѣмъ, чѣмъ были мытари для древнихъ евреевъ; мы такъ и понимаемъ васъ, какъ Господь повелѣлъ намъ васъ разумѣть: „да будетъ онъ тебѣ, какъ язычникъ и мытарь!“ (Вѣра и Разумъ. 1886 г. Январь).

Итакъ, анаѰема, возглашаемая отступникамъ отъ вѣры, есть отлученіе ихъ отъ церкви. Значить, кому провозглашена анаѰема, тотъ болѣе уже не сынъ Церкви Христовой и посему неизбѣжно лишается церковнаго общенія со всѣми вѣрующими, лишается покровительства Церкви. Ея благодатныхъ силъ и средствъ ко спасенію, не можетъ, слѣдовательно, имѣть общеніе съ вѣрными сынами Церкви ни въ молитвахъ, ни въ таинствахъ, которыя могутъ быть преподаваемы лишь находящимся въ спасительной оградѣ Церкви.

О, какъ страшень этотъ приговоръ Церкви! Вѣдь не напрасно сказалъ св. Кипріанъ, что „не имѣющій Матерію Церкви, не можетъ имѣть Отцомъ своимъ Бога. Если бы кто-нибудь спасся изъ находящихся внѣ ковчега Ноева, то и находящійся внѣ церкви могъ бы также спастись. Господь въ наученіе наше говоритъ: *Иже нѣсть со Мною, на Мя есть, и иже не собираетъ со Мною, расточаетъ*“. (Матѳ. 12, 13). Не напрасно и св. Иринеи учить, что только въ Церкви для цѣлаго міра показанъ одинъ путь ко спасенію; ибо Ей ввѣренъ свѣтъ Божій и Божія Премудрость, чрезъ которую она спасаетъ всѣхъ людей. Не напрасно и св. Іоаннъ Златоустъ изрекъ, что даже мученическая кровь не можетъ заглядить грѣха отступничества и вражды противъ Церкви.

Посему, какою болью исполняется сердце человѣка, сознающаго всю опасность положенія людей, на которыхъ простирается приговоръ анаѰемы! Съ какою великою скор-



бію, поэтому, произносять это ужасное слово не отдѣльные только сыны Церкви, но и вся Церковь, плача и рыдая о заблуждающихъ чадахъ своихъ!

Но кто же эти противники Церкви, которымъ изрекается столь грозный приговоръ? Кто эти столь несчастные, которыхъ Церковь—эта любящая Мать—лишаетъ своего покровительства?

Это всѣ тѣ, которые, по выраженію Апостола, „*попрали Сына Божія, скверчу возмнили кровь заветную, его же оевятились, и укорили Духа Благодати*“ (Евр. 10, 29). Это тѣ, которые, отвергнувъ авторитетъ Церкви Христовой, самозванно присваиваютъ себѣ роль учителей вѣры и искажаютъ или совсѣмъ отменяютъ непреложные христіанскіе догматы; это тѣ, которые въ безуміи говорятъ, что Бога нѣтъ, не вѣруютъ во Св. Троицу говорятъ, что нѣтъ никакого Промысла Божія, что Сынъ Божій не воплощался и не совершилъ нашего спасенія, что Кровь Его не имѣетъ для насъ искупительнаго значенія, что нѣтъ ни воскресенія мертвыхъ, ни суда будущаго, ни загробной жизни, что не нужно человѣку никакой Церкви, ни благодати, ни таинствъ, ни пастырей, ни соборовъ Вселенскихъ и тому подобное. Этимъ то лицамъ и возглаголяется нынѣ Церковная анагема. И не можетъ не возглагошаться, ибо слышите грозныя слова апостольскія: „*Аще мы или ангелъ съ небесе благовѣстимъ вамъ паче, еже благовѣстихомъ вамъ, анагема да будетъ*“ (Гал. 1, 8).

Да, возлюбл. слушатели, ясно, какая необходимость вызываетъ Церковь Христову, эту мать, безконечно любящую всѣхъ чадъ своихъ, на это грозное дѣйствіе по отношенію къ указаннымъ лицамъ.

Да, не можетъ святая Церковь считать своими дѣтьми тѣхъ, кто не признаетъ ея ученія, кто не желаетъ повиноваться ея водительству, кто не хочетъ быть въ ея спасительной оградѣ. Не насиліемъ ли было бы со стороны Церкви поступать иначе по отношенію къ ея противникамъ? И такъ, отлучая отъ себя упорныхъ противниковъ, Святая Церковь дѣйствуетъ подобно тому, какъ поступаетъ общество здоровыхъ людей, удаляя изъ своей среды страдающихъ какою-либо опасною заразительною болѣзью, или какъ поступаетъ врачъ, отсѣкающій зараженный членъ тѣла, чтобы предо-



хранить отъ заразы другіе здоровые члены. Однако, находятся люди, которые рѣшаются упрекать Церковь Христову за это дѣйствіе, обвиняя ее въ излишней строгости и даже въ отсутствіи любви...

Но справедливо-ли это обвиненіе Церкви? Нѣтъ и нѣтъ! Вдумываясь въ смыслъ и цѣль этого дѣйствія, мы, напротивъ, видимъ, что поступая такъ, Церковь проявляетъ великую любовь и къ отлучаемымъ и къ вѣрнымъ чадамъ своимъ.

Отлучая отступниковъ отъ православной вѣры, какъ вредныхъ и опасныхъ членовъ, Св. Церковь имѣетъ цѣлью дать имъ почувствовать свое несчастное состояніе; она хочетъ указать имъ ту великую опасность, которая угрожаетъ имъ изъ-за-невѣрія, она желаетъ привести ихъ въ сознаніе, что они не таковы, каковыми должны быть, и что скорѣе должны спѣшить опять возвратиться къ Ней съ раскаяніемъ. Не такъ-ли поступаетъ и любящая мать, когда на нѣкоторое время отталкиваетъ отъ себя капризное дитя свое, чтобы лишеніемъ материнской ласки привести его къ сознанію вины, чтобы дать ему почувствовать, какъ тяжело лишиться материнскаго благоволенія, чтобы возбудить въ его сердцѣ пламенное желаніе исправиться и снова вернуть себѣ ея любовь и ласки? Не такъ-ли поступилъ нѣкогда и св. апостоль Павель, повелѣвъ Церкви Коринтской отлучить одного тяжкаго грѣшника, чтобы онъ вразумился этимъ наказаніемъ и, раскаявшись, снова возвратился бы къ Церкви Христовой?

Такъ, дѣйствительно, это и случилось.

Итакъ, не любовь ли проявляется здѣсь?

Такая же любовь Церкви Христовой въ этомъ дѣлѣ отлученія обнаруживается и въ отношеніи къ вѣрнымъ чадамъ Ея. Считаая отступленіе отъ вѣры какъ бы опасною заразительною болѣзью, Св. Церковь, какъ любящая мать, стремится оградить своихъ здоровыхъ чадъ отъ угрожающей имъ опасности зараженія невѣріемъ. Отлучая отступниковъ отъ вѣры, Церковь этимъ ясно и рѣшительно показываетъ, что отлучаемые — люди съ ложными неправославными взглядами и убѣжденіями, что слушать ихъ не слѣдуетъ, что



не должно имѣть съ ними религіознаго общенія, чтобы не заразиться ихъ духовною болѣзнью.

Нѣтъ, возлюбл. слушатели, не упрекать надо Святую Церковь за это дѣйствіе, а напротивъ, всѣми силами содѣйствовать Ей въ осуществленіи тѣхъ цѣлей, какія Она преслѣдуетъ. Пусть каждый знаетъ, что попеченіе о спасеніи ближнихъ есть долгъ и обязанность всякаго христіанина.

Пусть каждый помнитъ слова святаго апостола, что *„обратившій грѣшника отъ ложнаго пути его, спасаетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ“* (Іаков. 5, 20).

Но какъ и чѣмъ мы можемъ содѣйствовать Церкви Христовой въ Ея заботахъ о спасеніи отступниковъ?

Православные христіане! Была бы только въ нашей душѣ любовь къ братьямъ нашимъ, и она покажетъ намъ, что въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ мы должны дѣлать для спасенія погибающихъ. Эта любовь не позволитъ намъ оставаться равнодушными зрителями распространяющагося невѣрія; она найдетъ разумное, убѣдительное слово, чтобы изобличить ложь его; она сумѣетъ отразить ядовитыя стрѣлы безбожія, она дастъ силу терпѣливо и мужественно переносить всѣ бѣдствія и скорби, какія неизбѣжно встрѣтятся на пути поборника истины, желающаго вырвать брата своего изъ сѣтей дьявола.

Трудна эта задача, тяжелъ этотъ подвигъ! Но не надо забывать, что мы не одни въ этомъ дѣлѣ, что вмѣстѣ съ нами дѣйствуетъ вся Церковь Христова, ополченная на эту брань съ невѣріемъ своимъ Божественнымъ Пастыреначальникомъ, что Самъ Господь способствуетъ намъ въ немощахъ нашихъ Своею всеильною благодатію.

И съ помощью Божіей, въ единеніи съ Ею Церковью, мы, безъ сомнѣнія, сможемъ исполнить великій долгъ, возложенный на насъ званіемъ христіанскимъ, долгъ любви по отношенію къ нашему ближнему, долгъ попеченія о спасеніи души его.

Проликнемся же, возлюбленные слушатели, эту любовь къ погибающимъ братьямъ нашимъ и со всею Церковью вознесемъ нынѣ къ Престолу Всевышняго усердное



моленіе о возвращеніи ихъ въ лоно Матери—Церкви, отъ которой они отпали чрезъ свое невѣріе и противленіе. *Да просвѣтитъ Милосердный Господь ихъ умъ свѣтѣмъ разума Святаго Евангелія Своего, душу—любовію Креста своего, сердце чистотою Слова Своего! Аминь.*

Священникъ *Сергій Увицкій.*



## Пастырское попеченіе о нерадѣющихъ объ исполненіи христіанскаго долга.

Въ видахъ напоминанія и пастырскаго воздѣйствія на своихъ пасомыхъ священнослужители Нижне-Тагильскаго Входо-Іерусалимскаго собора въ началѣ наступившаго Великаго Поста письменно, по почтѣ, обратились къ давно неговѣвшимъ прихожанамъ съ такимъ пастырскимъ приглашеніемъ: „Дорогой о Христвъ, братъ (сестра)! Св. пророкъ Іезекииль сказалъ: „горе пастырямъ Израилевымъ, которые слабыхъ не укрѣпляли, и больной овцы не врачевали, и пораненой не перевязывали, и угнанной не возвращали, и потерянной не искали“... (Іезек. 34, 2. 4). Прещеніе пророка Божія побуждаетъ меня съ наступленіемъ дней Великаго поста напомнить Вамъ грозныя слова нашего Спасителя и Господа: „истинно, истинно говорю вамъ, если не будете ѣсть Плоти Сына Человѣческаго и пить Крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни“ (Іоанн. 6, 53).

Благочестивый писатель Книги Вѣры по поводу сего изреченія Христова восклицаетъ: страшень отвѣтъ Христовыхъ словесъ; и яко истинна суть словеса Его, симъ заключаетъ: небо и земля мимо идетъ, словеса же Моя не мимо идутъ. Кто не ужаснется отъ вышереченнаго запрещенія и не послушаетъ гласа Господня? Развѣ той, иже животъ вѣчный погубити хочетъ“ (Кн. вѣры л. 51). Св. Іоаннъ Златоустый наставляетъ: „аще же кто и чистъ живя въ покаяніи, а не приѣмлетъ таинъ Христовыхъ, не можетъ спастися (Златоустъ л. 139).

Дорогой собратъ (сестра), примите къ сердцу и возгрѣйте любовію мое сильное къ Вамъ обращеніе“.